

学者看法

“一带一路”有力促进世界经济联动发展

丁浩员 黄达明

“一带一路”倡议通过中欧班列等设施,将活跃的东亚经济圈、发达的欧洲经济圈、广袤的中亚地区连接起来,促进了沿线国家的贸易畅通和经济联动发展,带动了世界经济实现新的普惠性增长。

易成本,其出口将增加20%;沿线陆、海、空的运输成本每降低10%,能分别提高国际贸易约2%、1.1%和5.5%的水平。

产能合作是共建“一带一路”的实体支撑,是推动各国合作共赢的现实纽带。通过加强基础设施投资、技术转让和产业升级,产能合作为“一带一路”沿线国家提供了发展机会。

供应链多元化是共建“一带一路”的重点,是推动各国经济稳定发展的重要途径。得益于设施联通降低了贸易成本,自2013年至2022年,我国与“一带一路”沿线国家的进出口总值从1.04万亿美元增至2.07万亿美元。

贸易畅通是共建“一带一路”的重点,是推动各国经济稳定发展的重要途径。

家间交错关联的生产网络传导冲击,进一步促进世界经济联动发展。此外,“一带一路”基建投资也使得中国与沿线国家的经贸互补作用得以发挥。

最后,“一带一路”倡议促进了各国的经济往来,放大了辐射效应。“一带一路”以“六廊六路多国多港”为主体框架,通过设施联通和贸易畅通,使相关区域得到发展。

“一带一路”促进世界经济联动发展迈入新阶段

以制度型开放进一步助力世界经济联动发展。习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二次会议中强调,要围绕服务构建新发展格局,以制度型开放为重点。

绿色丝绸之路已成为共建“一带一路”的亮点。

青年园地

新时代,地方应用型高校要将新发展理念融入办学治校全过程,在进一步落实立德树人根本任务、深化综合改革的进程中,以新发展理念引领学校高质量发展。

以创新发展提升核心竞争力

地方应用型高校要把创新摆在发展的核心位置,不断提升核心竞争力,激发办学活力。要适应地方与区域经济社会发展需要,深化产教融合,创新应用型人才培养模式。

【作者丁浩员系上海财经大学商学院副院长、教授、博士生导师,国际经济合作研究院副院长,致公党中央经济委员会委员;黄达明系该校商学院博士研究生。本文系国家自然科学基金面上项目(72173082)以及中央高校基本科研业务费项目“数字经济高质量发展的特征及驱动策略研究”(2023110139)的阶段性研究成果】

推进地方应用型高校高质量发展

郭继武



做造新玩法,让中国力量推动多元文明交流互鉴。在全球可持续发展进程中,“文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越”。

打造新参照,让中国力量推动全球治理体系变革。赛事之余,许多运动员走进杭州的大街小巷感受城市的独特魅力。

奋进新征程,让中国力量推动世界永续和平发展。亚运圣火传递的是亚洲人民并肩携手的团结友谊,传递的是共创未来的美好愿景。

【作者叶盛瑒系浙江大学共青团青年研究中心研究员;戚博特系浙江大学教育学院博士生。本文系“志愿服务与青年发展:国际大型赛会志愿服务对大学生志愿者能力素质、政治态度的影响研究——以杭州亚运会赛会志愿服务为例”大型国际赛会志愿服务促进大学生思政教育路径研究——以杭州亚运会为例”两项课题的阶段性研究成果】

“一带一路”倡议是世界经济联动发展的助推器

设施联通是共建“一带一路”的优先领域,是推动各国经济合作发展的基础。截至2023年6月底,我国在“一带一路”沿线国家的非金融类直接投资累计超过1600亿美元。

贸易畅通是共建“一带一路”的重点,是推动各国经济稳定发展的重要途径。得益于设施联通降低了贸易成本,自2013年至2022年,我国与“一带一路”沿线国家的进出口总值从1.04万亿美元增至2.07万亿美元。

热点聚焦

中国力量:让世界看到未来的模样

叶盛瑒 戚博特

参赛选手中,有630人是首次参加亚运会的“小将”,他们的努力、韧性、自信、从容、真实,让青春力量闪耀赛场。

中国力量是润物无声的文化力量。杭州亚运会在秋分时节启幕,以“潮起亚细亚”为主题的开幕式,让四海宾朋沉浸式体验了以“宋韵文化”为代表的“国风雅韵”。

中国力量是上下齐心的团结力量。无论是3.76万名“小青荷”志愿者,还是安保人员、基层干部、新闻记者、IT技术人员,等等,每个人都用实际行动当好“小齿轮”“螺丝钉”。

是安保人员、基层干部、新闻记者、IT技术人员,等等,每个人都用实际行动当好“小齿轮”“螺丝钉”,坚守岗位,默默奉献。

中国力量是科技创新的智慧力量。亚运会落地“数字之城”杭州,“智能”必然成为赛事筹备全过程的关键词。当火炬手汪顺与“数字火炬手”共同点燃主火炬塔的那一瞬间,数字世界照进现实。

持续汇聚团结奋进的中国力量。大型体育赛事的意义往往超越了体育竞技,更赋予主办城市,这个国家可持续发展的布局。

持续挖掘、管理和运用好亚运遗产,盘活各方资源力量,推动短时流量转化为可持续发展动力,让中国力量更强大、更协同,是后亚运时代必须关注的重点。

激活新动能,让中国力量推动青年可持续发展。在大型赛会上“顶梁柱”式的表现,让青年更被信赖,青年发展的空间愈加广阔。

亚运会落地“数字之城”杭州,“智能”必然成为赛事筹备全过程的关键词。杭州亚运会用创新为亚运赋能,用科技创造历史,让世界看到了未来的模样。

承办大型国际赛会是中国体育发展水平的体现,更是国家综合实力的展示。习近平主席指出,以“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往”作为办赛的时代价值。

中国力量在杭州亚运会中熠熠闪光

中国力量是搏击超越的青春力量。在杭州亚运会中国体育代表团的886名

思想者观察

贯穿高校立德树人全过程——

大力培育科学精神

任志祥

强国的重要任务,坚信“我国教育是能够培养出大师来的”,聚焦世界科技前沿和国家战略需求,统筹推进基础学科、新兴学科、交叉学科一体化建设。

把科学精神贯穿教育教育全环节

要充分发挥思政课堂主渠道作用,讲好中华优秀传统文化中蕴含的科学精神,讲好新中国成立特别是新时代党领导科技工作的巨大发展成就和科学

发展对人民生活带来的显著成效,结合国际局势讲清“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”,必须将核心技术牢牢掌握在中国人自己的手上。

把科学精神嵌入大学文化全方位

要大力推进学风建设、校风建设、师德师风建设,营造实事求是、风清气正的科研学术生态和崇尚科学、追求真理、投身科研的校园文化氛围。

把科学精神嵌入实践全链条

要健全科学实践机制,强化校内与校外贯通,突出科学教育的前瞻性、衔接性与实践性,充分发挥高校科研团队、科技创新小组和实验室等科研载体的实践育人作用。

以开放发展拓展办学空间

开放发展既是我国经济发展的必由之路,也是高等教育发展的必由之路。高校开放发展,包括对内、对外开放发展。地方应用型高校既要在国内加强与政府、科研院所、企事业单位、社会组织以及其他高水平大学的合作与交流。

以共享发展增强福祉

共享发展理念体现了我们党的宗旨,揭示着社会公平、代表着广大人民的利益。地方应用型高校要推动优质教育资源共建共享,特别是共享名师、名课、名教材、图书资源、社会实践基地等。